



民生观察

苗壮 村兴 百姓甜

■ 济宁日报全媒体记者 杜文闻

通讯员 冯贵雨

以往,秋去冬来时节的邹城市东部山地丘陵地带,早已进入了披荆斩光、农具入库的休闲状态。而今,这里的张庄镇,大小2800多个冷暖棚,1.5万余名农民正热火朝天地投入到脱毒甘薯育苗的繁忙劳动中。

记者了解到,从今年11月初到明年6月中旬,18亿棵优质薯苗将分12至15茬,发往广西、云南、安徽、河北霸州、辽宁大连等20多个省市地区。

一个偏远的山区乡镇,一种传统的作用,是如何从自种自吃,一步一步发展成为种业产业的呢?

张庄镇的甘薯产业起源于镇政府驻地以南6.5公里的矬草峪村。这个三面环山、一面临河的村庄,就是张庄镇脱毒甘薯苗繁育的发源地。

“早在2007年,我在兖州一个大型超市发现,地瓜还有红瓤的,我就买了1500斤地瓜作为种子育苗栽植,这既是我们村也是我们镇甘薯改良的开始。”矬草峪村党

支部书记汪洪柱说。

随着品种的改良,面积、产量、商品率成倍增长,销售过程中,矬草峪村探索出“挖地窖把甘薯储存起来,来年开春再卖”的反季节销售模式。

“地瓜在窖里存上一冬天,来年开春卖,每斤能多卖0.8元,1.2万斤甘薯多卖9600元。”村民汪洪义回忆道,2013年,全村挖地窖1000多个,储存甘薯1000多斤。

科技赋能是张庄镇甘薯产业发展的核心动力。2015年,矬草峪村在济宁农科院指导下,建成了50亩的济薯26号甘薯繁育基地,2016年规模突破600亩。2017年,村里建起占地3000平方米的甘薯加工园,推进甘薯生产经营一体化、标准化。这一年,甘薯通过了国家地理标志和绿色农产品认证。2020年,借助国家甘薯产业技术体系示范基地落户张庄的机遇,在矬草峪推广优质地瓜黑膜覆盖技术,“济薯26”亩产达4000公斤,“烟薯25”亩产达2750公斤。

然而前些年,邹城市甘薯产业受天气条件和病毒病、根腐病影响,甘薯产量和品质出现了一定程度的下降。

“甘薯种苗来源复杂,家庭式育苗占主流,另外还有一部分从内蒙古、山西等地外购,品质良莠不齐。”张庄镇人大主席潘伟在调研中发现,病毒病已成为甘薯培育最大的病害之一,并在主产区渐成高发态势。面对这一困境,种植户们束手无策,目前市场上,既没有对病毒免疫的高抗性品种,也没有特效药剂。

与其天天担心苗源问题,不如自己把握。张庄镇的种植户们决定更换赛道,从种植甘薯转向繁育甘薯脱毒苗。

“目前,甘薯脱毒苗栽植全国覆盖率不足5%,进行脱毒苗繁育的企业也是少之又少,市场潜力巨大。”育苗过程中,国家甘薯产业技术体系栽培生理岗位专家、山东省农业科学院作物研究所研究员张海燕在现场指导时说。

2024年,张庄镇深化与省农科院、市农科院等科研院校合作,联合山东新锄禾农业种植有限公司,打造了华东地区规模最大用于农业生产育苗的脱毒薯苗无菌组培实验室。

“我们先选取健康甘薯秧苗,在显微镜

下精准剥离茎尖分生组织,待组培苗长成后,可继续重复茎尖剥离操作7至8次,1棵原始秧苗就能扩繁出3000棵脱毒苗。”在脱毒薯苗无菌组培实验室内,技术员张文文介绍,这些组培苗先在实验室完成脱毒快繁,再转移至苗棚进行炼苗、育苗,待其适应室外生长环境后,移栽至常规大棚培育壮苗,最终供大田栽植使用。

据介绍,1棵秧苗的出苗量堪比50斤种薯,不仅使薯苗成活率从70%提升至95%,还能实现甘薯每亩增产约1500斤,为种植户带来了实实在在的收益。

“在济宁农科院的指导下,我们配套建设5座冬暖式大棚,50株标准化繁育大棚,规模达到1万余平方米,繁育济薯26、烟薯25等脱毒薯苗,一茬能出薯苗1亿株左右,按照市场平均价格来计算,能带来100多万元的收益。”山东新锄禾农业种植有限公司负责人张祥林介绍。

科技赋能破瓶颈,小薯苗奏响致富曲。张庄镇以甘薯种植为起点,深耕甘薯全产业链,在品种创新、技术推广、市场拓展上持续发力,用实打实的增收成效为乡村振兴书写更多“甜蜜答卷”。

民生速递

数据“代跑”免申即享
嘉祥养老保险代缴
惠及八千余人

本报嘉祥讯(全媒体记者 梁琨 通讯员 郑春丽 江丹丹)“不用自己申请,政府就帮我把养老保险费缴上了,心里特别踏实!”如今,嘉祥县越来越多困难群众感受到了养老保险代缴政策带来的安心与温暖。

今年以来,嘉祥县人社局聚焦低保对象、特困人员、重度残疾人等困难群体,创新工作模式,通过数据共享、精准识别、主动服务,推动养老保险代缴政策从“人找政策”向“政策找人”转变,实现“免申即享、应代尽代”,让社会保障网织得更密、兜得更牢。

“截至11月底,养老保险费代缴政策已精准覆盖全县8382名困难群众,累计代缴保费83万余元。”嘉祥县社会保险事业中心分管负责人杨建伟介绍,这项制度有效保障了困难老年群众权益,切实守住了民生底线。

政府代缴养老保险费政策落地的背后,是一套精准高效的工作机制。嘉祥县人社局建立了人社部门牵头,民政、残联、乡村振兴等多部门协同的数据共享与动态比对机制,确保符合条件的困难群众“一个不漏”,实现从“有保障”到“优服务”的升级。

杨建伟介绍,通过数据比对,直接为符合条件的群众办理代缴手续,群众不用自己申请,就能享受政策带来的红利,有效解决了部分群众对政策不知晓、不会办的难题。

为确保政策深入人心,县人社局坚持线上线下联动宣传。线上依托各平台官方账号推送通俗解读,线下组织“儒小包”服务队走村入户,面对面讲解政策,确保政策“看得懂、记得住”。同时,深化“社银一体化”合作,延伸服务网点,让群众在家门口就能便捷办理业务。

从数据共享到主动识别,从精准推送到服务下沉,嘉祥县人社局通过一系列有温度的举措,将养老保险代缴这项民生实事办到了群众心坎上。杨建伟说,下一步,县人社部门将持续完善工作机制,把这项民生实事办得更实、更好,为困难群众构筑起更加坚实的生活保障防线。

记者跑社区 仙营社区的“邻里快修队”

■ 济宁日报全媒体记者 梁琨 通讯员 张睿

“师傅,我家水管爆了,满地是水,快来帮帮我!”清晨,任城区仙营街道仙营社区居民李女士的求助电话急促响起。半小时后,社区“邻里快修队”的赵师傅便带着工具箱赶到,关闭、抽水、换配件,一套流程干脆利落,解决了漏水问题。这支由热心居民组成的队伍,如今已成为社区居民信赖的“身边帮手”。

仙营社区老旧小区集中,老年居民占比高,水管渗漏、电路故障等小毛病时常困扰居民。“小修没人管、大修等不起”曾是这里的民生痛点——小区物业缺乏专业维修人员,外聘师傅不仅收费高,响应还不及时。

为破解这一难题,社区牵头组建“邻里快修队”,队员由小区里的能工巧匠、退休党员和热心居民组成。社区不仅为队伍配备了齐全的工具箱和应急车辆,还建立“接诉即办”服务机制,确保居民诉求15分钟内响应、半小时上门。

无论何时,快修队的身影总能准时出现。他们爬楼梯、钻角落,帮独居老人更换老化插座,为居民填平翘起的地砖,给老旧房屋修补漏雨处。“以前家里电器坏了,真是愁得睡不着觉,现在一个电话,师傅立马就到,不光免费修,还教我咋保养,这服务太暖心了!”居民张大爷说起快修队,就忍不住竖起大拇指。据社区统计,今年到现在,快修队已经接了50多次居民的报修,群众的满意度超过98%。

“小修小补”看似琐碎,却是民生刚需。仙营社区“邻里快修队”以“快响应、优服务、暖人心”的担当,践行“小事不出楼栋,服务就在身边”的承诺,解决了居民的“急难愁盼”,更让邻里温情在楼栋间不断传递。

反诈问暖 守护百姓安

近日,任城区阜桥街道浣笔泉社区组织开展“反电诈宣传进家庭 供暖排查暖民心”志愿服务活动,将安全守护与便民服务送到居民家门口,用实际行动提升居民的幸福感与满意度。

在反电诈宣传环节,社区“两委”成员和网格员通过发放宣传手册、现场讲解案例等方式,向居民普及电信网络诈骗的常见手段。针对老年人等易受骗群体,结合近期辖区内发生的真实案例,详细讲解诈骗分子的作案套路,提醒居民牢记“三不一多”原则。同时,引导居民下载国家反诈中心App,开启来电预警功能,筑牢财产安全“防护网”。

随后,他们深入居民家中,开展冬季供暖情况专项排查。每到一户,都仔细检查暖气片、阀门、管道等供暖设施和运行状况,询问居民室内温度、供暖是否稳定等问题,同时还向居民讲解了冬季供暖安全注意事项,提醒居民切勿私自改装供暖设施,注意通风换气,防范一氧化碳中毒。

通讯员 袁帅

戏台搭村口 欢声满农家

“如今村里日子越过越舒心,沥青路通到家门口,致富产业搞得红火,连农闲时候都能在家门口听上原汁原味的大戏,心里真是比蜜还甜。”梁山县馆驿镇菜园苏庄村七旬老人苏换福坐在小马扎上,看着台上精彩的演出,脸上的笑容格外灿烂。这位年轻时就爱听戏的老人,终于在家门口过足了戏瘾。

为丰富村民的精神文化生活,近日,一场别开生面的“送戏下乡”文化惠民活动在菜园苏庄村热闹开演。据介绍,这场演出是梁山县财政局驻馆驿镇菜园苏庄村第一书记耿进昌主动对接县文化和旅游局、县专业剧团争取来的惠民项目,为全村人带来了一场贴心的文化大餐。

清晨,村里的广场上就搭起了戏台。村民们闻讯赶来,搬着小板凳、带着小马扎,早早地在戏台前抢占最佳观赏位置,不一会儿就坐满了男女老少。随着一阵清脆的锣鼓声响起,演出正式拉开帷幕。剧团演员们身着色彩艳丽的华美戏服,带着饱满的热情登上舞台亮相,精湛的技艺很快就抓住了观众的目光。

《刘公案》《哑巴征北》等经典豫剧选段轮番上演,字正腔圆的唱腔、惟妙惟肖的表演,将一个个经典角色演绎得栩栩如生,贴合乡村生活的原创短剧更是接地气,引得台下阵阵欢笑。观众们看得凝神屏息,时而为剧情揪心,时而被逗得开怀大笑,每当精彩之处,全场就会响起热烈的喝彩声和掌声。

演出间隙,驻村帮扶人员与村民们坐在一起拉家常、话民生,认真倾听大家的意见建议。趁着村民聚集的好时机,工作队员还向大家普及了预防一氧化碳中毒的安全知识,讲解了医疗保险征缴等惠民政策,让这场文化演出变成了传递温暖的“流动课堂”。

这场“送戏下乡”,不光让村民们过了把戏瘾,更成了干群拉近距离的好机会。把戏送到家门口,把政策讲进心坎里,这样的文化活动暖了人心、聚了人气。耿进昌表示,作为驻村第一书记,他将继续辅助村“两委”聚焦村民的急难愁盼问题,结合村里的实际情况,策划开展更多贴近实际、充满温情的文化惠民活动,让文化之花在乡村绽放,为推动乡村全面振兴注入强劲的文化动力。

全媒体记者 梁琨



一朵花带动一个村

■ 济宁日报全媒体记者 鲍童
通讯员 王晓丽 曹楠

“家人们靠近看!这国华‘大狮子头’,花瓣层层叠叠比拳头还大,带着晨露的清香,现在下单当天采摘,全国包邮。”冬日的曲阜市姚村镇下地村,2000平方米的温控大棚里暖意融融,金黄、粉红、雪白的菊花竞相舒展,53岁的村民刘根民架着直播支架穿梭花丛,手机屏幕上“下单”“回购”的评论滚动不停,直播间在线人数稳定在千人以上。

镜头扫过之处,一簇簇菊花顶着晶莹露珠,工人们正忙着采摘、分拣、打包。谁能想到,三年前这里还是一片杂草齐腰的荒地。“看着邻村靠特色种植赚了钱,我就琢磨着把家门口的荒地利用起来。”刘根民一边调整直播角度,一边聊起创业初衷,“一开始啥也不懂,白天泡在农技站学管理,晚上对着手机查品种资料,硬生生把荒坡改造成了‘聚宝棚’。”

如今,刘根民的大棚里引进了国华、盘龙、独本等10多个优质品种,菊花产量从最初的5000盆跃升至2万盆以上。更让他欣喜的是,直播带货帮他们摆脱“依赖批发商压价”的困境。“以前批发商上门收购,一盆顶多卖15元,现在直播直销,同款能卖到30多元,利润翻了一倍!”深夜12点,大棚里依然灯火通明,刘根民和妻子正对照订单清单核对发货地址,“双十一期间光抖音、淘宝直播间就卖了3000多份,北京、上海的回头客占比超40%,今年收入肯定能突破7万元!”

菊花产业的兴起,不仅让刘根民成了镇里小有名气的“网红达人”,更带动了村里闲置劳动力就业。“以前在外打工,一年到头回不了几次家,现在在根民这儿上班,走路10分钟就到,一个月能挣3000多元,还能照顾老人孩子。”正在打包菊花的村民王凤玲大姐笑着说。刘根民告诉记者,下一步计划扩大种植规模,招聘更多乡亲参与栽种、养护、直播辅助等工作,让大家一起分享“美丽经济”的红利。

“一朵花能带动一个村。”下地村党支部书记王世友站在大棚外,望着连片的花海满怀憧憬,“我们已经规划建设菊花主题观光园,配套建设研学教室,未来要把菊花种植和乡村旅游结合起来,让村民既能靠种花赚钱,又能吃上‘旅游饭’,让‘下地菊花’成为村里的金字招牌。”

近年来,曲阜市按照“政策引导、资金扶持、项目带动”思路,整合优质农产品资源做大做强粮油玉米、蔬菜食用菌、林果花卉、中药材等八大产业链,全力推进农业现代化。曲阜市涌现出了“圣府第”“尼山红”“丑果果”“闻春礼”等农产品企业品牌,培育出了“圣府粮仓”小麦、“金昌蜜”小西瓜、“泽润圆”莲藕等一批“明星”农产品,促使生产特色化、多元化的优质农产品成为农民增收致富的新路子,为推进乡村振兴注入了新活力。

文化“俏”起来 消费“火”起来

■ 济宁日报全媒体记者 梁琨

“这次沉浸式体验太震撼了!它通过光影和动画,把高深的艺术变得直观易懂。这种身临其境的感受,让人印象深刻。”看过“遇见敦煌”光影艺术展后,市民李蒙蒙感慨道。

在任城区观音阁街道济州上城艺术博物馆内,“遇见敦煌”光影艺术展凭借独特的沉浸式体验,成为市民休闲打卡的“新宠”。展览精选百余幅艺术家重绘的敦煌石窟壁画,借助3D光雕数字技术进行创意演绎,将静态的壁画转化为流动的光影,为

观众打造出一场跨越千年的视觉盛宴,让遥远的敦煌文化触手可及。

济州上城艺术博物馆馆长郭秀丽介绍,场馆以数字赋能,让静态的文物、文献走出展柜与典籍,转化为可感知、可互动、可分享的动态体验,实现传统文化从“传承”到“焕新”的跨越。

作为运河文化的重要承载地,任城区观音阁街道聚焦文化“两创”,深挖运河遗存、工业记忆等特色资源,以数字赋能破题,用场景创新搭桥,推动文化、旅游、商业深度融合,让千年文脉在创新表达中“活”起来,让城市消费在场景升级中“火”起来。

传统文化的创新表达体现在数字光影里,更融入老字号的基因传承中。作为工业遗存活化的典范,玉堂酱园博物馆将老厂房改造为文化体验空间,“运河商埠”“改革开放”“当代风貌”等主题展览串联起300余年的品牌发展史;500余件实物、证物与老照片,搭配研学游、网红打卡、媒体直播等多元活动,让老字号在文旅融合中焕发出新的活力。

“将玉堂博物馆、双松堂美术馆、中里小镇等文艺载体串珠成链,吸引文艺爱好者落地扎根,搭建起充满活力的‘文艺两新’生态圈。以传统节庆为抓手,推动传统文化互动和夜间消费场景融合,构建起‘可

观、可玩、可品、可购’全链条的消费体验。以数字赋能发展,引导商家以数字为针、文化为线串起多元商业亮点。”任城区观音阁街道党工委书记王慎举介绍。

近年来,观音阁街道坚持守正创新,深挖文化资源优势,通过“人才集聚、场景打造、业态创新、数字赋能”等措施,全力推动文旅商融合发展。截至目前,已成功吸引500余名艺术家、设计师、非遗代表性传承人开展合作,培育20余家特色文艺机构,精心打造多个文化地标,带动3000余人就业,累计举办各类文艺活动350余场,参与群众达3万余人次。



一根根普通麦秆,经剪、烫、粘、贴的传统技艺打磨,再融入新时代廉洁寓意,便化作了《廉莲有余》《清风麦语》等鲜活作品。微山县昭阳街道纪检监察工委巧思妙想,让廉洁文化与非遗麦秆画碰撞出别样火花——匠人们将“廉”与“莲”的高洁、“竹”的坚韧、“梅”的傲骨,细细编织进麦秆画的经纬之间,让廉洁理念在非遗传承中浸润人心、落地生根。

■ 通讯员 孙漪笑 摄